

## 《校友通讯》是校史研究的重要资料库

○孙海涛（1994级环境）

本文为校史馆馆长、档案馆馆长孙海涛在座谈会上的发言。

很高兴参加《清华校友通讯》复刊100期座谈会。首先我代表校史研究室、档案馆向《清华校友通讯》复刊100期表示热烈祝贺。下面，我结合校史档案工作，谈三点体会。

**《校友通讯》是校史研究成果发表的重要阵地。**1980年4月，在《校友通讯》复刊号上，校史研究室（当时还是校史编写组）就以“校史编委会”名义发表了《五四风雷激荡》一文，孙敦恒、黄延复等老师以个人名义在复刊号上发表了文章。

后来，一些重要的校史文章，都发表在《校友通讯》上。曾任校史研究室主任的徐心坦老师关于清华地下党组织的重要文章《峥嵘岁月 先驱足迹——记述中共清华地下组织片段》发在《清华校友通讯》上。据不完全统计，校史研究室孙敦恒、黄延复老师在《校友通讯》发表文章都在30篇以上。校史研究室现在在职的老师，也都有文章发表在《校友通讯》上。

**《校友通讯》是校史研究的重要资料库。**《清华校友通讯》复刊号的复刊词说：“我们愿做一只回旋于校友之间的鸿雁，把遍布三十个省市乃至五大洲的清华校友沟通起来，传布佳音，交流学术，增进友谊，促进母校的发展，促进祖国的四化建设。”这只鸿雁，不但是纽带和桥梁，把遍布世界各地的校友沟通起来，而

且披露了大量珍贵的鲜活的校史资料，让我们能够更为全面地立体地认识学校的发展历史。

1934年，《清华校友通讯》创刊词中曾提到创刊的初衷是希望通过笔谈来弥补毕业后不能经常见面交流的缺憾，特别讲道：“少年的往事是最堪回味的，学校师生的感情是最真挚的。”《清华校友通讯》刊载的大量文章都具备感情真挚的特点，也因此成为我们校史研究中独特的不可或缺的重要资料。

**《校友通讯》同仁是校史研究室、档案馆的重要合作伙伴。**校友总会领导、《清华校友通讯》主编都是校史编委会成员。承宪康、钱锡康、孙哲、郭櫟、唐杰、王正等老师对校史研究宣传工作都非常支持。

校史馆中的校史展览设有校友展示，特别是一层的学术名家长廊和二层的杰出校友名录历来都是展览的亮点，很多数据都来自校友总会。档案馆、校史研究室牵头的清华校史资料与名人档案征集工程，得到了校友总会、校友办的大力支持。

《水木清华》杂志专门开辟专栏发表档案背后的故事。校友工作大会、北美校友大会、欧洲校友大会为校史研究室、档案馆提供平台，让我们举办捐赠专场展览，为推动征集工作给予了强有力的支持。

一个刊物的好坏，活力和生命力是重要的特征，受众多校友喜爱的《清华校友通讯》显示出强劲的活力和生命力。我相信，未来也一定会越办越好。